

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Комитета по делам искусств при СНК СССР, Комитета по делам кинематографии при СНК СССР и Комитета по делам архитектуры при СНК СССР.

## Искусство—флоту

22 июля советская страна отмечает День Военно-Морского Флота. Этот день является праздником всего национального народа.

Наша победа в войне против гитлеровской Германии была достигнута в результате сокрушительных ударов, нанесенных флотом на суше, в воздухе и на море. На протяжении 1417 дней пламя холода с германской «Красной Армией» действовало доблестный Военно-Морской Флот СССР, достойный наставник и продолжатель великих традиций русских моряков.

Благодаря вниманию и заботе товарища Сталина, большевистской партии, советского правительства и активному участию всего советского народа в строительстве военных кораблей наш Военно-Морской Флот вступил в грозную для врагов нашей Родины боевую силу. Его вымелил океан и бесмертной славой!

Одним из замечательных свойств русской военно-морской традиции является ее неизменно широкая культурность, живейший интерес к знаниям, страсть любви к искусству издавна присущие русским морякам. В этом легко убедиться, читая не только рассказы о флагманах русской морской литературы Станюкова, но и всех других писателей, знающих флотскую среду, в том числе Гончарова и Григоровича. Замечательно, что один из величайших русских музыкантов Н. А. Римский-Корсаков написал из флотской смысли и в пропагандистских поэмах четверти века была связана с флотом. Известно, какое значение для художественного и эстетического формирования гения Римского-Корсакова имело трехлетнее кругосветное плавание на клипере «Альбатрос».

Советский Военно-Морской Флот полностью воспринял лучшие воинские и культурные традиции русского флота. Большую любовь к искусству проявляют краснофлотцы, старшины и офицеры флота, в матросских кубриках и в офицерских каютах-компактах ведутся жаркие споры об искусстве, обсуждаются пронятые статьи и книги, только что выданные спектакли и в часы досуга слушают музыку. На флоте слагаются прекрасные песни. Живой интерес к художественной культуре свойственен всей массе моряков — от безусого юнга до седого адмирала.

За годы Великой Отечественной войны художественно-творческая активность советских военных моряков увеличилась в огромной степени, а потребность в искусстве приобрела еще немногую силу. Известно, что сколько бы артистических бригад не ездило на действующие флоты, их всегда оказывалось мало... В этом нет ничего удивительного. На Северном флоте, куда лишь стихийные бурные выстrelы, воззвание прибывающих из боевой операции подводной лодки, как в Доме Военно-Морского Флота спешно готовили спектакли или концерт. Люди только что глядела в лицо смерти и, в буквальном смысле слова, выкрутились из холодающей морской пучины, поспешно приходили с собой в портик и отправлялись слушать музыку или смотреть спектакль. Так было и на Краснознаменном Балтийском, и на Черноморском флотах, и на речных флотах. Искусство служит не только лучшим украшением досуга советского моряка, но и силой, вдохновляющей его на новые боевые подвиги, дающей ему живой, торический импульс в супор, изобилующий опасностями флотской жизни.

Вот потому с давних пор на советских флотах образовались и со своими собственными театрами и краснофлотские ансамбли песни и пляски. Некоторые из этих театров стали квалифицированными художественными коллектиками. Достаточно называть хотя бы гастролировавший в прошлом году в Москве Театр Краснознаменного Балтийского (художественный руководитель Т. Герман) или североморский театр (художественный руководитель Т. Палусек). Эти театры рассказывают о своих драматургических активах, с которыми, кстати сказать, они умеют работать едва ли не лучше, чем многие «гражданские» театры.

Трудно представить себе аудиторию, более постоянную в своем составе, нежели аудитория этих театров, и тоже трудно представить себе и аудиторию более требовательную. Любая премьера театра (в особенности если поставлена пьеса на флотские темы) становится явлением событием, подвергается всестороннему

обсуждению в самых широких кругах артистов.

Значение флотских театров огромно и явно недооценено нашей критикой.

Ведь нужно иметь в виду, что эти театры обслуживают артиста, который далеко не всегда может поспечь городские театры. И нужно подчеркнуть, что этому зрителю требуется настоящее, высокое искусство, что другое искусство он не прием. А это волгает особую, чрезвычайную ответственность на театры всех флотов.

То же самое можно сказать и об ансамблях песни и пляски флотов.

Слушая их выступления на смотре-конкурсе, москвичи могли убедиться в том, что зрители коллектива способны успешно решить любую художественную задачу.

В качестве примера можно назвать тот же ансамбль Тихоокеанского флота, породивший спектакль «Сказка о морской воле».

Большой шведский концерт состоялся в Концертном зале имени Чайковского. Демобилизованные воины смотрели выступление Государственного ансамбля народного танца СССР, руководимого И. Монсельским, и мастеров искусства столицы: Д. Каца-Димитрова, Г. Бариновой, И. Яуниса, В. Нечкина и др.

За первые пять дней уже состоялось 26 концертов на вокзалах Москвы. В этих концертах принял участие бригада столичных театров и артисты эстрады.

СТОЛИЧНЫЕ ПРЕМЬЕРЫ

За последние дни театры столицы показали несколько новых своих работ.

Театр им. Моссовета выпустил в постановке Ю. Завадского и оформлении М. Виноградова спектакль «Олео Дундина».

В Ершовском театре состоялось первое представление «Эмужество» И. Переца в исполнении И. Добрушина.

Первый спектакль М. Герасимова, и мастеров искусства столицы: Д. Каца-Димитрова, Г. Бариновой, И. Яуниса, В. Нечкина и др.

Спектакль «Сказка о морской воле».





